

Понятие охраны прав и свобод человека как принципа уголовного судопроизводства

Пастух А.А., Корнысь А.М.,

ГОО ВПО «Донецкая Академия внутренних дел» МВД ДНР

Для того чтобы сформулировать ясное и максимально полное понятие охраны прав и свобод человека и гражданина в уголовном судопроизводстве как принципа, необходимо уяснить этимологию термина «принцип» и какой принцип является правовым.

Понятие «принцип» имеет латинское происхождение и происходит от "*principium*", что переводится как начало, основа, далее от *princip-*, *principes* «начальник, глава», от *primus* «первый» + *capere* «брать».

Принципы являются своеобразным базисом, определяющим содержание и направления правового регулирования.

Обобщая мнения учёных-правоведов, под принципами права принято считать фундаментальные, базисные идеи, сложившиеся под влиянием социальных процессов из опыта общественно-правовых отношений, на основании которых формируется, развивается и применяется право.

Конституция Донецкой Народной Республики устанавливает, что человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность Донецкой Народной Республики и ее государственных органов [1].

Вторая глава Конституции Донецкой Народной Республики - «Защита прав и свобод человека и гражданина», - содержит статьи, прямо указывающие на приоритет гражданских прав и свобод человека и гражданина, которые признаются и гарантируются согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с Конституцией Донецкой Народной Республики [1].

В уголовном судопроизводстве права и свободы человека определяют характер и содержание уголовного процессуального закона, а соответственно, и всего уголовного процессуальной деятельности. Именно в сфере уголовного судопроизводства, где имеет место применение различных мер государственного принуждения и где особенно ограничиваются права и свободы лиц, привлеченных в сферу уголовного процесса, вопросы охраны прав и законных интересов участников уголовного судопроизводства приобретает особое значение.

В Уголовно-процессуальном кодексе Донецкой Народной Республики, а именно в ч.2. ст.1 указано, что в целях защиты основ конституционного строя Донецкой Народной Республики, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства ограничиваются права граждан Донецкой Народной Республики, предусмотренные статьями 15–18, 20 Конституции Донецкой Народной Республики [2].

Следующим шагом на пути понимания исследуемой юридической категории как принципа уголовного судопроизводства является понимание того, что вообще подразумевает под собой понятие «охрана прав и свобод человека и гражданина». Необходимо отметить, что достаточно часто в уголовно-процессуальном праве и юриспруденции в целом понятия «охрана прав и свобод человека и гражданина» и «защита прав и свобод человека и гражданина», употребляются единообразно и считаются тождественными.

При изучении современной юридической литературы, посвященной данному вопросу, становится ясно, что существуют разные, иногда противоположные точки зрения среди учёных-правоведов

Одна группа учёных считает, что понятия «охрана прав и свобод человека и гражданина» и «защита прав и свобод человека и гражданина» тождественны, взаимно заменяющие друг друга, так как оба этих понятия определяют систему правового регулирования общественных отношений, которая одновременно и предотвращает совершение правонарушений,

устанавливает и реализует меры ответственности за соответствующие наказуемые деяния.

Так, И.В. Ростовщиков полагает, что указанные понятия тождественны, так как, по своей сути, направлены на описание мер и действий, имеющих единую цель [3].

Позиция учёных, разграничивающих понятие «охрана права» и «защита права», строится на том, что охрана прав является регулятивной, а не охранительной функцией права.

С точки зрения других учёных, понятие «защита прав» более узкое и входит в категорию «охрана прав».

По мнению А.П. Сергеева, охрана права включает в себя не только правовые, но и иные меры, направленные на создание соответствующих условий для реализации субъективных прав. Понятие «охрана» включает предусмотренные законодательством меры, направленные на восстановление, признание прав, и защиту прав. Таким образом, в понимании учёного «защита» является «охраной» в узком понимании [4].

Таким образом, существует множество мнений по поводу соотносимости таких понятий, как «защита права» и «охрана права».

Подводя итоги вышесказанного, охрана прав и свобод человека и гражданина – это комплексное понятие, включающее в себя правовые положения и деятельность соответствующих государственных органов, которые направлены на обеспечение правопорядка, что включает предупреждение правонарушений, защиту прав в процессе установления обстоятельств совершённого события и восстановление нарушенных прав. Охрана прав и свобод человека и гражданина в уголовном судопроизводстве является основополагающим принципом данного правового института и одной из фундаментальных целей уголовно-правовой системы в целом. Принцип охраны прав и свобод человека и гражданина в уголовном судопроизводстве направлен на восстановление нарушенных прав, предотвращение и предупреждение нарушений прав, противодействие

незаконным нарушениям прав и свобод применение наказания за виновное правонарушение и исполнение юридической обязанности.

Список использованной литературы

1. Верховный Совет ДНР // Конституция ДНР – Д.: Издательский дом «Эдит», 2014.
2. Народный Совет ДНР // Уголовно-процессуальный кодекс ДНР – Д.: Издательский дом «Эдит», 2018. № 37
3. Ростовщиков И.В. Права личности в России: их обеспечение и защита органами внутренних дел. Волгоград, 1997. С.77-92.
4. Толстой Ю.К., Сергеев А.П. Гражданское право. СПб., 1996. Ч. 1. – С.240.